

# 昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2023年10月27日 星期五  
癸卯年九月十三  
中共昭通市委主管主办  
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9623期 邮发代号：63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审：曹阜金 今日4版

## 市委外事工作委员会全体会议强调

# 坚持以习近平外交思想为指引 努力推动对外工作迈上新台阶

本报讯（记者 唐龙泉飞）10月26日，市委书记、市委外事工作委员会主任苏永忠主持召开市委外事工作委员会全体会议。会议学习了习近平总书记关于构建人类命运共同体重要论述，传达了上级有关会议和文件精神，听取了全市外事工作情况汇报，部署我市对外工作。

会议强调，要结合主题教育的深入开展，深入学习贯彻习近平外交思想，扎实做好地方外事工作，更好地服务党和国家对外工作大局。会议要求，要顺应形势、抢抓机遇、挖掘潜力、服务和融入全国全省开放发展大局。要持续拓展与

国际友城间的对接联络，推进经贸、教育、体育、文化等领域务实合作，扩大国际“朋友圈”。要提升涉外事务管理服务水平，积极做好对外招商引资、涉外经贸往来服务工作。要加强对宣传推介，讲好昭通故事，展示文明、诚信、包容、友善、淳朴、勤劳的新时代“昭通印象”。

要加强党对外事工作的集中统一领导，进一步健全工作机制，强化外事纪律，加强队伍建设，努力推动外事工作迈上新台阶，为云南加快建设我国面向南亚东南亚辐射中心作出昭通贡献。唐源、谢宏、戈昌武、毛玖明等参加会议。

## 苏永忠讲授主题教育专题党课时强调

# 坚定不移学思想 担当作为建新功 奋力推动昭通高质量跨越式发展

本报讯（记者 莫娟）10月25日，市委书记苏永忠以《坚定不移学思想 担当作为建新功 奋力推动昭通高质量跨越式发展》为题，为全市党员干部上了一堂生动而精彩的专题党课。苏永忠强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章，奋力推动昭通高质量跨越式发展。

苏永忠结合昭通实际，谈认识、说体会，从学思想、强党性、重实践、建新功四个方面与党员干部作深入交流。他指出，新时代十年，市委、市政府团结带领广大党员干部和群众，摆脱了困扰昭通人民的绝对贫困问题，与全国全省同步全面建成小康社会，经济社会各项事业迈上新台阶，最根本就在于有习近平总书记的掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引。在谱写中国式现代化昭通篇章的新征程上，全市广大党员干部要更加团结奋进，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，在思想

上政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。苏永忠强调，各级党员干部要坚持把学思想作为首要任务，持续用党的创新理论凝心铸魂；要坚持把强党性作为终身课题，始终保持共产党人的政治本色；要坚持把重实践作为鲜明导向，推动形成真抓实干发展的生动局面；要坚持把建新功作为使命担当，努力创造经得起历史和人民检验的实绩。全市上下要紧扣市委五届六次全会的部署，深入推进“六大战略”、扎实做好“产、城、人”三篇文章，奋力推动昭通高质量跨越式发展取得新成效。

苏永忠强调，当前正值开展主题教育的重要节点和年终冲刺的关键阶段，各县（市、区）、各部门要切实把握主题教育与年终收官工作同步谋划、同步推进，全力打好年底收官战。各级党政一把手要认真对照年初各项目标任务，奋力冲刺，努力交出一份让组织和人民满意的答卷。杨承新主持党课时表示，各级领导干部要坚持把理论学习作为首要任务，真正用党的创新理论武装头脑、指导实践；要带头讲授专题党课，对标对表锤炼作风，确保各项工作作出成果见实效。



## 昭通：近百万亩苹果树造“富”一方百姓

一棵果树富一方百姓

在云南昭通酒渔镇白鹤村苹果园昭通市苹果产业发展中心试验基地里，有一棵苹果树已入“花甲之年”。1940年，留美博士吴镜漪先生从四川成都华西大学引入160棵苹果树到酒渔镇白鹤村种植，苹果这个产业从此在酒渔镇安家落户。1962年，为了推广苹果种植，白鹤村补种了第二批苹果树，其中就有这棵已入“花甲之年”的老树，它也是现存唯一一棵老树。时至今日，它已成为昭通市年龄最大的苹果树，每年仍可结出约200公斤苹果。

昭通地处云贵川三省接合部，低纬度、高海拔、强光照，昼夜温差大、雨水充沛、土地肥沃，无工业污染，是中国苹果种植最适宜的地区。特有的气候条件，得天独厚的自然资源禀赋，造就了昭通苹果“早、甜、香、脆、艳”的品质特点，同品种比中国北方产区早成熟20天至30天，不套袋、甜脆可口、香味浓、色泽艳丽。经过多年的引种、培育和发展，昭通成为中国南方最大的优质苹果基地、中国西南冷凉高地最具代表性和影响力的特色优质苹果产区、中国面向东盟的苹果供应基地，被誉为世界低纬度高海拔地区苹果标准化规模生产区，昭通苹果已成为巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴、促进群众增收的“致富果”。

目前，昭通市苹果种植面积近百万亩，果农14万户，产量110万吨，产值130亿元，建成了全国技术领先的现代化果园、冷链物流园、气调保鲜库、自动分选线，苹果品牌价值位列国家地理标志苹果品牌排行榜前三，相关企业和产品获良好农业规范认证3个、绿色食品认证84个、有机食品认证3个。

集市水泄不通，销路全国畅通

距离老树不远的地方，是酒渔镇苹果交易集散中心。到了苹果成熟的季节，这里每天早上都会被前来交易的果农和来自全国各地的经销商挤得水泄不通。他们只需当面谈好价，定好交货地点，苹果就会被安排装入集市外圈等待已久的卡车，运往全国各地。

作为西南最大的苹果交易集散中心，此处已建成的苹果物流园区占地300亩，承担着昭通市80%以上的苹果交易集散，苹果上市期间，日均交易量近4000吨，可南东南亚、远销澳洲和新加坡等国家和地区。销售时节，可带动8000余人实现季节性就业，带动群众年均增收12000元，助推餐饮、住宿、物流、电商、仓储等第三产业迅猛发展。国投中鲁等企业入驻集散中心后，建设了库容量为3000吨的气调库以及每小时分选20吨苹果的分选线，形成了集产、供、销、深加工为一体的产业链。

据了解，2023年是酒渔镇近10年来苹果产量最高、果品质量最好、价格最高的一年，平均单价预计达每市斤2.6元，苹果产值将达21亿元，综合产值30亿元以上。

科技赋能，大规模有大回报

距离酒渔镇苹果交易集散中心30多公里的永丰镇，昭通超越农业有限公司“昭阳红”现代苹果产业基地苹果分选生产车间里，每小时分选20吨苹果的分选线有序运转，机械上料、自动清洗、智能检测、分类输送、自动封箱。

“整条分选线有36个通道，每个通道的标准都不一样，通过中央控制，分选线对苹果的甜度、糖度、酸度进行检测并分等级出果。”公司董事长温连庆介绍，基地采用矮砧密植模式种植苹果，运用“果园放蜂授粉技术、植保监控系统、生物防治系统、果树负载量管理、果园机械化管理、水肥一体化滴灌”6项核心技术，高标准打造10万亩现代苹果产业示范园，配套建成库容达4万吨的苹果保鲜气调库等，以严格的品质控制标准和精细的产品划分标准，推动昭通苹果产业标准化、品牌化发展。

温连庆说：“果园的整体产量和销售渠道比往年都有所增加，今年增加了华东、华南、华北、西南、西北等地区的省会城市的经销商。一天有1000多名工人务工，每天销售苹果300吨左右，苹果销售价格每吨1.2万元以上。”

近年来，昭通市先后引进一批行业龙头企业，带动发展昭通超越等81家从事苹果种植、加工、营销的重点企业，建成目前全国最大的苹果产业冷链物流园、创建254个规范化管理的苹果产销专业合作社，带动果农户增收7.25万元、人均增收1.89万元。

成熟的不仅仅是苹果

近年来，昭通市深入推进“六大战略”，扎实做好“产、城、人”三篇文章，立足昆明、成都、贵阳、重庆等中心城市辐射交会地带的独特区位优势，依托100万亩苹果、600万亩竹子、237万亩马铃薯、155万亩花椒、10万亩天麻和3626万千瓦清洁电力、130亿吨磷矿、436亿吨硅矿、136.5亿吨煤炭的丰富资源优势，践行“企有所呼，政有所应”的“店小二”精神，营造流程更优、效率更高、服务更好的营商环境，全力打造高原特色农业、绿色能源、绿色硅铝、磷化工及新材料、现代服务业“5个千亿元级产业”。

10月19日，中国（昭通）苹果产业品牌大会暨创新发展论坛招商推介和签约仪式举行。在本次大会的招商推介会和签约仪式上，共签约项目11个，总签约金额34.53亿元，主要涉及果胶生产建设、“盒马村”建设、肉牛生产集群发展、冷水鱼生态养殖、生态竹笋及食品加工等项目。

成熟的不仅仅是苹果，更有竹子、马铃薯、天麻、花椒……

成熟的也不仅仅是农作物，更有交通、文化、旅游、生态……

青山叠翠，一个个苹果园遍布山川，山风吹来，果树迎风摇曳，果实压弯了枝头。昭通的苹果熟了，熟的不只是苹果，更是当地居民的“致富果”“幸福果”。

（来源：央视网）

## 苏永忠与华为技术有限公司一行座谈交流

本报讯（记者 单虹）10月25日，市委书记苏永忠与华为技术有限公司（以下简称“华为公司”）特邀代表任淑红一行座谈交流。

苏永忠代表市委、市政府对任淑红一行的到来表示热烈欢迎，并介绍了昭通经济社会发展、脱贫成果巩固、综合交通建设等方面情况。苏永忠说，昭通正深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

和党的二十大精神，紧扣省委“3815”战略发展目标和系列三年行动，立足“三期叠加”阶段性市情特征，围绕产业支撑不强、城镇化水平不高、群众增收基础不牢“三大短板”，深入实施“六大战略”，扎实做好“产、城、人”三篇文章，牢牢守住不发生规模性返贫、不发生系统性债务风险、生态安全“三条底线”，切实统筹好发展和安全，全力推进昭

通高质量跨越式发展，谱写好中国式现代化的昭通篇章。苏永忠表示，昭通在推进高质量发展过程中，十分注重数字化建设，也在努力推进数字赋能各项工作。下一步，希望依托华为公司先进的技术和丰富的经验，进一步加强对接、深化合作，深入推进昭通数字化建设，为推动产业发展、城市建设等工作赋能。

任淑红向市委、市政府对华为公司的重视表示感谢。她表示，看到昭通的发展变化，备受鼓舞。下一步，华为公司将与昭通各相关部门加强沟通对接，进一步细化方案、厘清思路，共同努力推进合作协议落地落实，为昭通发展贡献力量，为社会创造更多价值。夏维勇、毛玖明，华为云南代表处总经理曾涵等参加了座谈交流。

## 市政府党组理论学习中心组举行2023年第6次集中学习时强调

# 坚定文化自信 增强文化自觉 推动昭通优秀传统文化创造性转化创新性发展

本报讯（记者 唐龙泉飞）10月25日，市政府党组理论学习中心组举行2023年第6次集中学习，学习习近平总书记在文化传承发展座谈会上的重要讲话精神、习近平总书记关于宣传思想文化工作的重要指示精神，传达学习《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》第十章内容。

市政府党组书记、市长杨承新主持学习。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记围绕新时代文化建设提出系

列新思想新观点新论断，形成了习近平文化思想，为做好新时代文化传承发展工作提供了强大思想武器和科学行动指南。我们要学深悟透、笃信笃行习近平文化思想，大力推动文化事业和文化产业繁荣发展，不断提升昭通高质量跨越式发展“软实力”。会议强调，要提高政治站位，坚定文化自信、增强文化自觉，全面传承发展昭通的优秀传统文化、红色文化、民族文化、名人文化，扎实推动文化育人、文化铸魂、文化赋能，不断激发奋

进斗志、激活发展潜能；要立足昭通历史，抓实文化传承，守护文化根脉，系统实施“寻根、保护、展示”工程，守护文明印记，守牢文化根基，推动昭通优秀传统文化创造性转化、创新性发展；要聚焦经济发展，加快文化繁荣，提升文化实力，做优“文创”、做活“文产”、做强“文旅”，以文化“软实力”筑牢发展“硬支撑”；要紧贴百姓生活，强化文化服务、厚植文化沃土，建好文化设施，办好文化活动，抓好文化治理，推动更多优秀文化“飞入寻常百姓家”。

会议强调，要持之以恒在“以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干”上下功夫，坚持先立场再方法、先调研再发言、先思考再表态、先正己再正人，做到边学习、边调研、边检视、边整改，充分体现主题教育新成果、干事创业新成效，推动主题教育向纵深发展，取得实效。

会上，相关领导围绕主题作了交流发言。

夏林、王东锋、夏维勇、刘和开、胡智雄参加学习。

## 让生态多彩成为城市最亮丽的底色

——盐津县扎实做好“城”文章

◆记者 唐龙泉飞

“这真是名副其实的‘一线’城市啊！在哪里？我想去看看。”“这不是我的家乡吗？盐津现在这么出名啦？”

“一线”城市，多彩盐津。这个秋天，盐津因特殊的地理环境走红网络，逐渐被更多的人所熟知，各地游客慕名到盐津旅游。

近年来，盐津积极探索农文旅融合发展模式，扎实推进美丽乡村建设，进一步提升了乡村的“颜值”与“内涵”，使盐津一跃成为集生态、休闲、娱乐、产业于一体的网红打卡地。盐津县委、县政府不断创新举措，在绿化、美化、亮化城市环境以及硬化基础设施上下功夫，通过产业融合、景观打造、环境整治、文化提升等方式，发挥不同乡村区域的资源、产业、区位优势，加大乡村旅游宣传

力度，扎实做好“城”文章，着力发展生态观光、民俗体验、特色民宿、餐饮娱乐等乡村旅游新业态。“要继续改善人居环境，完善基础设施建设，让盐津乡村实现一户一景、一村一画。要不断提高服务水平，让游客愿意来、愿意住。”在城市发展上，盐津县委、县政府坚定不移地推动各项政策、措施落在行动上。

滨江大道、彩色县城、落雁稻田、万亩茶园、日出云海……近段时间，盐津县大量有关人文景观的视频在网上被转发、观看、评论，让盐津在微信朋友圈里出了名。

“一线”城市，多彩盐津。这个秋天，盐津因特殊的地理环境走红网络，逐渐被更多的人所熟知，各地游客慕名到盐津旅游。

这是盐津县扎实做好“城”文章所取得的成果。

下转第2版